
Niederschrift 

über die Sitzung des Stadtrates der Stadt Nasr· 

am: 18.03.2019 Sitzungsort: Bürgerhaus, Ratssa 

Beginn: 19.00 Uhr 

Ende: 20.40 Uhr 

1. Anwesende: 

Vorsitzender: 
Rzeniecki, Joachim 

Beigeordnete: 
Ludwig, Marco 
Fäseke, Horst ab 19.06 Uhr 

Gasteyer, Ulrich 

Ratsmitglieder: 
Ludwig, Udo 
Näther, Ursula 
Bärz, Karsten 
Bärz, Wolfgang 
Weinmann, Holger 
Michel, Steffi 
Hagelstein, Meike 

II. Es fehlen: 
Korn, Wolfgang 
Bayer, Alexander 

Gäste: 

Dr. Romer, Roland 
Müller, Andreas 
Köhler~Nick, Antje 
Ott, Winfried 
F äseke, Horst 
Gasteyer, Martin 

Presse: 
Herr Stötzer 

Jürgen Kuhn, Verbandsgemeindeverwaltung 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil: 

Sorg, Werner 
Gasteyer, Ulrich 
Heil, Christof 

Singhof, Manfred 

Schriftführer: 
Gudrun Hendorf 

1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
2. Einwohnerfragestunde 
3. Bericht aus nichtöffentlichen Sitzungen 
4. Haushaltsplan und Haushaltssatzung 2019 
5. Ingenieurvertrag Ausbau Schwalbacher Straße 
6. Ausbau Schwalbacher Straße 
7. Parken im Stadtgebiet 
8. Bauanträge 
9. Verschiedenes, Anfragen, Mitteilungen 



Nichtöffentlicher Teil: 

10. Grundstücksangelegenheiten 
11. Verschiedenes, Anfragen, Mitteilungen 

TOP 1: Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung. 

Zur Sitzung wurden die Ratsmitglieder sowie die Beigeordneten der Stadt unter 
Mitteilung von Zeit, Ort und Tagesordnung eingeladen am: 08.03.2019 
Die öffentliche Bekanntmachung von Zeit, Ort und Tagesordnung erfolgte durch: 

• Aushang an der Bekanntmachungstafel am: derzeit kein Aushang möglich 
• Veröffentlichung in der Wochenzeitung „Blaues Ländchen aktuell" erfolgte 

in der 11. KW. 

Der Vorsitzende begrüßt Herrn Kuhn, Herrn Stötzer von der Presse sowie die 
anwesenden Einwohner. Er stellt fest, dass form- und fristgerecht eingeladen wurde 
und die Beschlussfähigkeit gegeben ist. Es liegen keine Änderungswünsche der 
Ratsmitglieder zur Tagesordnung vor. 

TOP 2: Einwohnerfragestunde 
Herr  spricht den von der CDU Fraktion gewünschten Fußweg vom 
Oranienwäldchen zum Vfl Sportplatz an. Die Alternative zu diesem Fußweg sei über 
das Heubachtal über den Hundeplatz zum Sportplatz. In diesem Bereich seien nur 
einige Meter Fußweg herzustellen. 

TOP 3: Bericht aus nichtöffentlichen Sitzungen 
Der Vorsitzende berichtet, dass eine nichtöffentliche Sitzung des Ausschusses für 
Jugend, Kultur, Sport und Prävention stattgefunden hat, in der allerdings die 
Beschlussfähigkeit nicht gegeben war. 

TOP 4: Haushaltsplan und Haushaltssatzung 2019 
Der Vorsitzende übergibt das Wort an den Kämmerer, Herrn Jürgen Kuhn, von der 
Verbandsgemeindeverwaltung Nastätten. Er kommt auf das Haushaltsjahr zu sprechen 
und erwähnt, dass der Haushalt sehr gefestigt sei. 

Er erläutert auch kurz die wesentlichen Veränderungen sowie die geplanten 
Investitionen. 

Herr Kuhn übergibt das Wort wieder an den Vorsitzenden. Die Ratsmitglieder Steffi 
Michel sowie Dr. Roland Romer verlesen eine Stellungnahme zum Haushalt der Stadt 
Nastätten. Ratsmitglied Werner Sorg sowie Manfred Singhof stimmen dem Haushalt zu. 
Somit stimmen alle Fraktionen n dem Haushaltsplan 2019 zu. · 

Beschlussvorschlag: 
Der Stadtrat beschließt, dem Haushaltsplan sowie der Haushaltssatzung 2019 in der 
vorliegenden Form zuzustimmen . 

Beschluss: einstimmig 

Der Vorsitzende bedankt sich bei Herrn Kuhn und dieser verlässt die Sitzung . 
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Der Vorsitzende berichtet, dass ein Angebot der Firma  für eine 
umweltgeologische Untersuchung des städtischen Bauhofs vorliegt. Die Annahme des 
Angebots wurde am 13.03.2019 durch einen Eilentscheid der Beigeordneten 
vorgenommen. 

TOP 5: Ingenieurvertrag Ausbau Schwalbacher Straße 

Der Beigeordnete Marco Ludwig sowie das Ratsmitglied Udo Ludwig rücken vom 
Sitzungstisch ab und begeben sich wegen § 22 GemO in den Zuschauerbereich. 

Für den Ausbau der Schwalbacher Straße sollen die Ingenieurleistungen an das 
Ingenieurbüro Udo Ludwig vergeben werden. 

Beschlussvorschlag: 
Der Stadtrat stimmt der Vergabe der Ingenieurleistungen zum Ausbau der 
Schwalbacher Straße in Nastätten an das Ingenieurbüro Udo Ludwig aus Nastätten zu. 

Die Auftragssumme beläuft sich bei geschätzten anrechenbaren Kosten von 400.000,00 
€ netto auf 34.383,63 € (Honorarzone II, Mindestsatz, LP 3, 5, 6, 8, 9 58%, 
Nebenkosten 5%). 

Beschluss: einstimmig 

Der Vorsitzende teilt in diesem Zusammenhang mit, dass am 11.04.2019 eine 
Anliegerversammlung zum Ausbau der Schwalbacher Straße im Bürgerhaus stattfindet. 

TOP 6: Ausbau Schwalbacher Straße 
ln der Sitzung des Bau- und Umweltausschusses am 27.02.2019 waren die 
Ausschussmitglieder der Meinung, dass die komplette Schwalbacher Straße ab 
Sauerbornsweg bis Wilhelm-Nesen-Straße/Hasenläufer ausgebaut werden sollte, da 
der obere Bereich der Schwalbacher Straße extrem abgesackt sei. Diesbezüglich sollte 
mit den Verbandsgemeindewerken Rücksprache gehalten werden. 

Ratsmitglied Udo Ludwig zeigt anhand eines Planes den vorgesehenen Ausbau der 
Schwalbacher Straße und macht hierzu detaillierte Ausführungen. 

Nach seinen Ausführungen begibt er sich wieder in den Zuschauerbereich. 

Beschlussvorschlag: 
Der Stadtrat beschließt den Ausbau der Schwalbacher Straße vom Sauerbornsweg bis 
zum Weinberg. Eine Ausschreibung für den 2. Teil der Straße bis zum Hasenläufer 
sollte am 29.08.2019 erfolgen. 

Beschluss: einstimmig 

Beigeordneter Marco Ludwig und Ratsmitglied Udo Ludwig kehren an den Sitzungstisch 
zurück. 

7: Parken im Stadtgebiet 
Der Gewerbeverein Nastätten hat den Vorschlag unterbreitet, das kostenlose Parken im 
Stadtgebiet an Straßen auf 2 Stunden zu verlängern. Auf Plätzen sollte weiterhin die 2 
Stunden-Regelung bestehen bleiben. 
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Beschlussvorschlag: 
Der Stadtrat beschließt, das kostenlose Parken im Stadtgebiet an Straßen und auf 
Plätzen auf 2 Stunden zu vereinheitlichen. 

Beschluss: einstimmig 

Ratsmitglied Werner Sorg erwähnt, dass desöfteren die beiden reservierten Parkplätze 
für die Feuerwehr vor dem Geschäft Brillen Schlieper durch andere Bürger genutzt 
werden. Diese Parkplätze sollten besser gekennzeichnet werden. 

Der Vorsitzende teilt mit, dass aufgrund eines Versicherungsfalls 2 Parkplätze im 
Borngraben eingerichtet wurden. Desweiteren berichtet er, dass ein Investor 2 E­
Tankstellen im Stadtgebiet betreiben möchte und die Stadt hierzu Parkplätze zur 
Verfügung stellt. 

8: Bauanträge 
Flur 4, Flurstück 115/2 
§ 61 LBauO - Erweiterung Anbau eines Lagerraumes an ein bestehendes 
Gebäude 

Beschlussvorschlag: 
Der Stadtrat beschließt, das Einvernehmen gemäß§ 36 BauGB herzustellen. 

Beschluss: einstimmig 

Nachtrag zum Bauantrag des Grundstücks Flur 24, Flurstück 2347/4 sowie 
Flur 24, Flurstück 2348/19 
Befreiungsantrag nach§ 66 LBauO i.V.m. § 31 Abs. 2 BauGB Befreiung von der 
überbaubaren Baugrenze 

Der Vorsitzende teilt mit, dass der Bau- und Umweltausschuss in seiner Sitzung am 
27.02.2019 das Einvernehmen nicht hergestellt hat und dem Stadtrat empfohlen hat, 
ebenfalls das Einvernehmen nicht herzustellen. 

Bes chi ussvorsch lag: 
Der Stadtrat beschließt, das Einvernehmen nach§ 66 LBauO i.V.m. § 31 Abs. 2 BauGB 
herzustellen. 

Beschluss: 0 Ja-Stimmen, 19 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 

TOP 9: Verschiedenes, Anfragen, Mitteilungen 
Der Vorsitzende teilt dem Rat folgendes mit: 

Am 13.05.2019 ist beabsichtigt, eine Sondersitzung des Stadtrates zum Thema „ISEK" 
einzuberufen. Wenn „ISEK" abgeschlossen sei, können Privatpersonen eine Förderung 
beantragen. Die Träger öffentlicher Belange können ihre Anregungen bis zum 
26.04.2019 einreichen. 

Am 17.04.2019, 19.00 Uhr, findet die Auftaktveranstaltung „bienenfreundliches 
Nastätten" im Bürgerhaus statt. Die weitere Vorgehensweise soll dann von der 
Projektgruppe übernommen werden. 

Es werden dringend noch weitere Wahlhelfer benötigt. 
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Am 14.04.2019 findet ein Büchelilohmarkt im Bürgerhaus statt, an dem sich auch das 
Bücherland beteiligt. 

Ratsmitglied Anke Sorg kommt auf den Bolzplatz am Kommunalen Kindergarten zu 
sprechen. Die Instandsetzung sei schon im Fachausschuss sowie in Sitzungen 
Kindergartenzweckverbandes Thema gewesen. Man solle dies nicht als 
Wahlkampfkampagne benutzen. 

Ratsmitglied Steffi Michel teilt mit, dass die Straßenlampen im Bereich Lohbachstraße' A 
bis zum Anwesen Busch extrem dunkel seien. _J

Ratsmitglied Ursula Näther berichtet, dass nach Rücksprache mit dem Bauhof nach 
dem Rosenmontagsumzug sehr viel Plastikmüll vorhanden gewesen sei. 

Ratsmitglied Werner Sorg fragt nach den  durchgefallenen Spielgeräten. Der 
Vorsitzende erklärt, dass der Bauh  repariert habe. Seitens der 
Verbandsgemeinde wird jetzt eine andere Firma mit der Überprüfung der Spielgeräte 
beauftragt. 

Ratsmitglied Horst Fäseke geht auf die Mitteilung von Anke Sorg wegen des 
Balzplatzes ein und erklärt, dass er von mehreren Bürgern diesbezüglich angesprochen 
wurde und seine Fraktion deshalb vor Ort war. 

Desweiteren teilt Horst Fäseke mit, dass die Beschilderung im Sucher Pfad nicht 
angepasst sei. 

Damit ist der öffentliche Teil beendet und der Vorsitzende verabschiedet die Presse 
sowie die anwesenden Einwohner. 

Der nichtöffentliche Teil beginnt. 

Nichtöffentlicher Teil: 
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gesordnung erledigt und der Vorsitzende schließt die Sitzung um 
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